

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Pastorală de învierea Domnului 1936.

IULIU

*din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic
al Romei*

Episcop român unit de Cluj—Gherla,

**Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios,
Dar și Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl și Mântuitorul Nostru Isus Hristos.**

Venerați Frați, Preaiubiți Fii!

Hristos a înviat!

Biruitoare răsară Domnul din mor-
mânt, dăruind lumii viață. Bucuria
biruinții stăpânește, azi, sufletele cre-
dincioase, văzând pe Domnul.

Pentru că acestea, în credința iubi-
toare, văd pe Domnul și au plinirea
cuvântului Său dumnezeesc: „*lumea
nu mă va vedea, dar voi mă veți
vedea pentru că eu sunt viu și voi
veți fi vii*“.

Bucuria luminată, este a celor vii,
a celor vii întru Hristos.

Cei cari au împărtășit viața Dom-
nului, din izvoarele sfintelor Sale taine,
de viață dătătoare, au bucuria deplină
a revederii Domnului înviat din morți:
„*iarăși voi veți vedea pe voi, și sufletul
vostru se va bucura și bucuria
voastră nimenea nu o va lua dela
voi*“.

Bucuria voastră, credincioșilor, în
vederea Domnului, cu ochii sufletului
curat și împăcat cu Dumnezeu, bucuria
voastră întregă, nimenea nu o va putea
lua dela voi.

Pace vouă, vă grăiește Domnul Isus.
Primiți pacea Lui dumnezească, pe
care lumea nu o poate da. Păziți pa-
cea Lui, care este darul vieții noi,
pogorită de Domnul, din Ceriu.

Pe pământ pace, între oamenii de
bunăvoire, — s'a cântat deasupra ieslei
din Villain de cetele îngerești, după
roștirea Evangheliei mântuitoare păsto-
rilor: Bucurie mare, că s'a născut vouă
Mântuitor, care va fi pentru tot norodul.

Pace vouă, roștește Domnul Aposto-
lilor Săi, în ziua Invierii Sale și nouă
tuturor. Pacea Sa, pe care lumea nu o
poate da. Pacea câștigată nouă tuturor,
cu prețul vieții Sale, pe sfântul lemn
al Crucii, dându-se preț de Răscumpă-
rare pentru omenirea întreagă. Cu ade-
vărat El s'a făcut pacea noastră.

Acesta-i darul dumnezeesc, pe care-l
dă omenirii în ziua Invierii Sale:
Pace vouă!

Pace sufletelor și multă îndurare.
Iertare și pace.

Așa precum a spus Apostolilor Săi,

la Cina cea de Taină, încredințându-le sfânt Testamentul Său: „*Pacea mea v'o dau vouă pacea mea v'o las vouă. Nu precum lumea dă, eu vă dau vouă*“. Nu pace pe care o dă lumea cu înșelătoarele sale bunătăți, ci pacea lui Dumnezeu pogorită pe pământ, pentru cei rătăciți și pierduți, pentru cei păcătoși. Pacea darului primirii de fii, întru care, înălțând fruntea spre Ceriu, zicem, din nou, cu credință și dragoste, „Tatăl nostru, carele ești în ceriuri“. Pacea iertării și a dragostei Părintelui, regăsit, prin Isus Hristos Domnul nostru. Pacea vieții noi, a fiilor lui Dumnezeu.

Vieța nouă. Prisosința vieții noi alui Hristos, de lumină și de dar, de mângâiere și de pace. Inviere tuturor din morți. Invierea din moartea păcatului. Înălțarea din întunec și din umbra morții.

Desrobirea din păcat. Răscumpărare, izbăvire și mântuire. Vieță, acum și întru toți vecii.

Dară la această vieță se ajunge numai prin iertarea pacatelor.

Tot cel ce face păcatul, rob este al păcatului, spune Domnul. Dacă Fiul vă va elibera pe voi, atunci veți fi cu adevărat liberi. Robia grea a păcatului a stăpânit omenirea. Iar plata păcatului, cum spune marele Apostol al neamurilor, este moartea. Prețul răscumpărării și al eliberării noastre din sclăvia păcatului, vieța Domnului Isus. Cu acest preț ne desrobim din păcat și înviăm la nouă vieță, împăcată cu Dumnezeu. Cu acest preț primim iertarea pacatelor și vieță nouă.

Numai pe aceasta cale. Din așezarea Domnului, din chiar ziua Invierii Sale.

Pace vouă, zice Domnul Apostolilor Săi: „Pe cum m'a trimis pe mine Tatăl și eu Vă trimit pe voi... Luați Spirit Sfânt, cărora veți ierta păcatele se vor ierta lor și cărora le veți ținea, vor fi ținute“.

Această-i puterea izbăvitoare. Aici și numai aici se află împăcarea și pacea. Așa a voit Domnul, așa a lăsat Dom-

nul. Nu este așezare omenească. Nu este putere omenească. Este așezarea Domnului înviat din morți, din chiar ziua Invierii Sale. Este lucrarea de mântuirii, până la sfârșitul veacurilor, în sinul neamului omenesc întreg, prin Apostolii Săi și urmașii lor: „Cărora veți ierta păcatele se vor ierta lor. Pecum m'a trimis pe mine Tatăl și Eu vă trimit pe voi. Cine Vă ascultă pe voi, pe mine mă ascultă, cine se lapadă de voi, de mine se lapadă“.

Așa cum a spus Domnul slăbănogului: „Fiule, iartă-ți-se ție păcatele tale“ și a întărit cuvântul iertării, în fața smintelii fariseilor, cu cuvântul: scoală, ia-ți patul tău și umblă, îndrăvenindu-l pe picioare sănătoase, om sănătos în suflet și în trup. așa lucrează și azi și până la sfârșitul veacurilor, sănătatea sufletelor și a trupurilor, acelaș Isus Hristos Domnul nostru prin Biserica Sa, prin slujitorii altarelor Sale: „cărora veți ierta păcatele, se vor ierta lor“. Rostește preotul și lucrează puterea dumnezească a lui Isus Hristos prin darul Său: „Eu te iert și te desleg“. Coboară în suflet iertarea Domnului și pacea Lui și din vrăjmaș alui Dumnezeu se ridică fiul reprimat al Părintelui, întru dragoste, prin Isus Hristos Domnul nostru. Așa a binevoit Domnul, așa a așezat Domnul Taina împăcării în ziua Invierii Sale din morți, pentru noi și a noastră mântuire. Iată izvorul vieții. Veniți cu cu toții de luați lumina, veniți de luați vieță.

Glasul Domnului înviat din morți pătrunde dulce veacurile și chiamă: „Veniți la mine toți cei întristați și împovărați și eu vă voi odihni pe voi“. Veniți la odihna Domnului și luați pacea Lui.

Pacea, pe care lumea nu o poate da. Pacea care este gătită pentru lumea întreagă, pentru neamul omenesc întreg. Pacea sufletelor îndurerate și chinuite, a fiilor durerii, cari bătătoresc cărarea în aceasta vale a plângerilor. Veniți la Domnul, gustați și vedeți, că bun este Domnul. Luați beufură nouă,

nu din piatră, ci din Hristos Domnul nemurire. Viață veșnică.

Sufletul nostru, familiile noastre, societatea noastră, neamul nostru întreg să asculte glasul de chemare spre viață. Este glasul, care a călăuzit pașii neamului pe cărarea grea a veacurilor până la plinirea vremii întru dreptatea lui Dumnezeu. Este glasul, care a făcut dreptate celui rob și asuprit, a Celui ce a dat odihnă sufletului părinților noștri, cari cu credință întru El, prin jertfă și omenie, au lucrat plinirea dreptății lui Dumnezeu.

Nimic în lume nu poate chezașui moștenirea scumpă pe care ne-a hărăzit-o Preabunul Dumnezeu, decât același suflet credincios, sănătos, cinstitor de Dumnezeu și plinitor a poruncilor Lui, ascultător al glasului dumnezeesc.

Primejdii grele amenință popoarele. Neamurile se tulbură; semne de judecată se arată.

Să trezim sufletele la credință. Să ne luminăm, pentru a ne afla vrednici de ceace ne-a fost dat să vedem: neam întregit, între hotare largite. Cu

suflet mare și bun să păzim cu sfințenie darul bun alui Dumnezeu.

Ziua Invierii, să ne luminăm popoare. Să ne luminăm întru Hristos. Să ne trezim la viață creștinească, la tot mai multă viață creștinească. Să adăpăm sufletele noastre la izvoarele vieții nesecate, sfințele lui Hristos Taine și înviați în Hristos, să urmăm cărarea vieții întru binecuvântarea Domnului. Atunci Domnul va da putere poporului Său și-l va binecuvânta cu pace.

Așa vom împărtăși din plin darul Invierii Domnului și fericiți vom rosti cântarea de biruință: „Hristos a înviat“.

Să se scoale Dumnezeu și să se risipească vrăjmașii Lui. Aceasta este ziua care a făcut-o Domnul să ne bucurăm și să ne veselim întrânsa. Cu sufletul luminat. Cu tot sufletul înviat. Amin.

Hristos a înviat!

*Să ne închinăm sfintei Invieri
Lui celei de treia zi.*

„Darul Domnului cu voi.

Dragostea mea cu voi cu toți, întru Hristos Isus. Amin“.

Cluj, Invierea Domnului, 1936.

Episcop Iuliu.

Aceasta pastorală se va citi din partea Onorat Frățiilor Voastre poporului credincios în prima zi de Paști, iar în filii în ziua a doua. Unde sunt mai multe filii, se va citi și a treia zi de sărbătoare.

Nr. 2824



Numirii,

Onoratul *Aurel Socaciu*, la cerere este absolvat dela parohia Ragla și reintegrat, în calitate de mai înainte la parohia *Nețeni* (tr. Budac).

Cluj, la 30 Martie 1936.

Nr. 2664.

Onoratul *Aurul Sestrașiu*, administrator parohial în Sâmboeni este transferat în aceeași calitate la parohia *Ilișua* (tr. Becleanului).

Din șed. cons. 2 Aprilie 1936.

Nr. 2813.

Onoratul *Alexandru Poenariu*, preot nouhirotonit este numit administrator local la parohia *Vișagu* (tr. Huedinului).

Din șed. cons. 2 Aprilie 1936.

Nr. 2815.

Onoratul *Iuliu Maxim*, preot nouhirotonit, este numit administrator local la parohia *Petrind* (tr. Huedinului).

Din șed. cons. 2 Aprilie 1936.

Nr. 2814.

În cauza socotelilor bisericesti.

Privitor la Regulamentul pentru administrarea averilor bisericesti publicat în organul oficial „CURIERUL CREȘTIN” Nr. 16-17 din anul 1932, punctul 4 Cont. IV. dela pagina 127, va fi înlocuit în modul următor:

La acest Cont se induc cu numele datorașii, fie bancă ori particulari, cari și-au plătit datoria întreaga sau numai în parte. Dacă datoria s'a replătit întreaga, contarea se face: suma datoriei replătite se înscrie la Cont IV, în coloanele 5,6,7, iar dobânzile aparținătoare rămân contate după felul lor, la contul II ori III în coloanele 4,5,6,7.

Dacă datoria se replătește numai în parte, suma replătită se contează la Contul IV. coloana 5,6,7, iar restul datoriei cu dobânzile aparținătoare, după felul ei, la Contul II, III și anume capitalul în coloana 2, iar dobânzile în coloanele 4 și 8, dacă sunt restante, și în coloana 5,6,7, dacă sunt curente și sunt în parte sau întregi plătite.

Pentru o mai bună orientare a se vedea Formularul de socoteli publicat

în „CURIERUL CREȘTIN” Nr. 2 1933 pagina 14 și 15.

Din șed. cons. 19 Martie 1936

Nr. 2394.

Festiva'uri religioase și culturale în clădirile școlilor confesionale.

La diferite plângeri ale Veneratului Cler, în legătură cu aranjarea de festiva'uri religioase și școlare în clădirile școlilor noastre confesionale, făcând intervenție la Onoratul Minister al Instrucțiunii publice, ni-se comunică cu Nr. 41847-1936, din partea acestui Minister, că a dat dispoziții directorilor școlari din Ardeal și Banat prin revizoratele județene să nu mai pună piedeci în aranjarea din partea bisericii a festiva'lurilor religioase și culturale în clădirile școlilor noastre confesionale.

Cluj, la 19 Martie 1936.

Nr. 2392.

Concurs la parohii.

Concursul publicat pentru completarea parohiei Cățeau (tr. Reteag) se estinde până la termenul de 25 Aprilie 1936.

Cluj, la 31 Martie 1936.

Nr. 2765.

La parohia Ragla (tr. Budac) se publică concurs cu termenul de 30 Aprilie a. c.

Cluj, la 31 Martie 1936.

Nr. 2766.

La parohia Sâmboeni (tr. Câmpia) se publică concurs cu termenul de 30 Aprilie a. c.

Cluj, la 3 Aprilie 1936.

Nr. 2858.

Doritorii de-a dobândi nnul din acest beneficii parohiale, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea oficiului protopopesc competent, — provăzute cu următoarele do cumente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despr. catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1934/35e. La caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficiala.**Invierea**

de Ion Agărbiceanu

Cuvântul lui Dumnezeu, carele era întru început, Lumină din Lumină, și Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, din negrăită iubire de oameni s'a făcut trup; a pățimit și a murit pentru noi oamenii și pentru a noastră mântuire, — înviind cu strălucire a treia zi din mormânt.

Neasămănată Lui mărire și putere s'a ascuns dela fața muritorilor, câtă vreme a petrecut între ei, vădindu-se numai în minunile Sale, la Schimbarea la față și în mărita Lui înviere.

Luând natura omenească, luând contact cu pământul și cu muritorii, El cel vecinic, a binevoit a lua înfățișarea noastră. Dacă oamenii ar fi fost drepti, fără păcatul strămoșesc, și fără păcate proprii, din contactul Lui cu lumea nu ar fi urmat nici o durere, nici o suferință pentru El. Sau dacă ar fi venit și s'ar fi intrupat numai pentru a cerceta pe pământeni. Dar El a binevoit să ia păcatele noastre și cu rana Lui de pe Cruce toți să ne vindicăm.

Și iată, L'am văzut, în săptămâna Patimilor, luând nu numai fața omului muritor, ci a celui crunt lovit dintre oameni. Neamul omenesc cu păcatele lui, a pus pe chipul lui Hristos umbra suferinții și a morții. El L-a dus la tragedia Calvarului. Noi, cu păcatele noastre, i-am pus pecetea grozavelor chinuri suferite.

Pentru fața de strălucire alui Hristos, noi nu avem nici un merit. Meritul nostru, semnul după care se va cunoaște în veci, că Hristos a umblat pe pământ, noi i-l-am pus în coastă, în mâini și în picioare. Nu ar fi fost încununat cu spini, dacă păcatul sumeției n'ar fi născut în mintea strămoșilor gândul neascultării de Dumnezeu, și dacă prin milenii intelectul pe care Dumnezeu ni l-a dat ca să-L cunoaștem pe El, oamenii nu l-ar fi folosit și nu

l-ar folosi pentru răzvrătire, pentru necredință, pentru a nedreptăți pe deaproapelui.

Nu ar fi fost adăpat cu oțet, dacă neamul omenesc nu ar fi greșit cu atâtă lăcomie în mâncare și beutură. Noi i-am străpuns mâinile cu piroane, cu păcatele pe cari le facem cu mâinile, tu-rând, ucizând, răpind avutu! altuia. Picioarele noastre celea grabnice de-a alerga în drumul fărădelegii i-au pus cuiele în sfintele Lui picioare.

Nezurăția și răutatea inimii noastre i-au străpuns sfânta Lui inimă cu sulița.

Iată folosul personal avut de Hristos din petrecerea Sa în lume dela noi oamenii! Noi i-am pus pecetea suferinții și-a morții.

În mărita și strălucita Lui înviere noi nu avem nici un merit. El a înviat cu puterea Lui cea dumnezească.

Deși neamul omenesc L-a dus la moarte, El ne-a iubit mereu cu dragostea ce-o avea față de noi în sânul Tatălui. Nu s'a grăbit să ne pedepsească, nici să se răzbune pe noi, ci să ne mântuiască. Pe cruce se ruga: „Părinte iartă-le lor că nu știu ce fac”. După înviere a început să-și împartă darurile. A trimis pe Apostoli la predicare; le-a dat putere să ierte păcatele! L-a pus pe Petru păstorul turmei, întemeind Biserica. În preajma Patimilor ne-a lăsat sf. Euharistie.

Nici umbră de răzbunare sau pedeapsă pentru păcatele noastre. L-am suit pe cruce, pentru că am pus pecetea întunecului ci a suferinții pe sfântul Lui Chip.

O, negrăită dragoste și milostivire! cum vom răsplăti-o?

Intr'un singur chip: prin învierea noastră din moartea păcatului! Invierea Lui să o serbăm în statul grației sfînțitoare! curățiți prin pocăință și sfînțiți prin sfânta Cuminecătură.

Cum își face și cum și-a făcut

neamul nostru cel temător de Dumnezeu, aceasta datorie de Paști? Câți aprind luminarea în noaptea învierii având aprinsă lumina nevinovăției și în sufletul lor? Câți au murit păcatului și trăiesc pentru Hristos în această zi prea lumirată.

Câți știu, că e sărbătoare cu adevărat, afară de faptul că au odihnă, mâncare și beutură mai din belșug?

Câți prăznuim Învierea creștinește? E greu să ne și gândim!

Și totuși o înviere adevărată a popoului nostru nu poate răsări, decât din învierea sufletelor prin curățirea de păcate și primirea Cinei Domnului.

Și viitor sigur nu au decât neamurile, cari mor păcatului și trăesc în legea Celui înviat cu mărire a treia zi.

In interesul Preoției

— Comunicarea dela Senat a Prea Sfințitului Iuliu. — Răspunsul d-lui Ministru Lapedatu. —

Pentru ameliorarea situației Preoției noastre, care — precum se știe — are cel mai mic salariu dintre toate categoriile de slujbași ai Statului, Prea Sfințitul Iuliu și-a ridicat iarăși cuvântul în fața Maturului Corp Legislativ al Țării, tacând în ședința dela 5 Martie a. c. a Senatului următoarea comunicare, pe care o publicăm, în cele de mai jos, în întregime, după notele stenografice:

Domnule Președinte,

Domnilor Senatori,

Biserica și clerul său au străbătut un an de grea încercare. Am înțeles cu toții că în zile de jertfă noi trebuie să ne aflăm în frunte, așa cum ne dictează misiunea noastră și așa cum o dăvedesc veacurile.

Am cerut însă stăruitor să se ia în considerare, că ne apropiăm de limita posibilității suportării unor încercări peste puterile omenești.

În vremi pline de nebănuite primejdii glasul conștiinței îmi poruncește să atrag atențiunea binevoitoare a Onoratului Guvern, în deosebi a D-lui Președinte de Consiliu, a D-lui Ministru al Cultelor și al Artelor și a D-lui Ministru al Finanțelor, asupra stării tragice a preoției în care își frământă zilele.

Conștient pe deplin de răspunderea ce o port ca Episcop și ca senator de drept, îndeplinesc această datorie de conștiință, fără a folosi cuvinte grele sau de exagerare, numind pe numele său situația clerului, în deosebi a celui aflat în păstoria sufletelor, pe care marele Apostol al neamurilor Pavel îl află vrednic de îndoita

cinst: „Duplici honore digni” cei cari ostănesc în vestirea cuvântului.

Fără a avea asigurat un minimum de existență, în anul 1930, cu salarii de mizerie, rămași sub toate categoriile de salariați, au fost isbiți în repetate rânduri de alte curbe speciale, de sacrificiu, ajungând să nu mai poată avea asigurată pâinea de toate zilele și a nu-și mai putea crește copiii la școală.

Ei, a căror suflet a păstrat sufletul sănătos și întreg al neamului până la ceasul plinirii vremei, ei, ale căror familii în cursul veacurilor au fost isvoare de viață care au alimentat întreaga pătură intelectuală, mai ales în provinciile cari au trăit viața lor sub stăpânire străină. Toți aceștia cari au purtat bucuros toată jertfa pentru neamul lor, cari au suportat bucuroși împilarea și batjocura, au ajuns la compătimirea celor din afară.

Astă compătimire nu o pot să o suporte.

Plinirea misiunii noastre este necondiționată și neprecupețată. Dar acești preoți au trebuință de un minimum de existență și au familia lor cu datorițele inerente de drept natural și divin de a nutri, a îmbrăca și a educa această familie, rămânând ceea ce a fost în trecut, isvor de putere și viață sănătoasă, omenească pentru un neam întreg.

Cum se pot asigura acestea din un salariu dela 1000 până la puțin peste 3000 lei lunar pentru un preot cu bacalaureat, patru ani de academie teologică și un serviciu de 40—50 ani.

Contribuția credincioșilor este ca și neexistentă, cu toate declarațiile, care s'au dat la cerere, în baza unei legi, Ministerului Cultelor, pentru că acolo se cuprind datele impuse de fisc, cari, cum bine se știe, sunt extrem de exagerate, în multe cazuri cu adevărat inexistente.

Reducerile făcute în temeiul acestor date

constituie o mare nedreptate, pentru că se fac asupra unor salarii sub minimul existenței și pentru că se fac pe date inexacte.

Chiar dacă ar fi existat și pentru Cler, armonizarea salariilor, așa cum o prevede și legea cultelor și așa cum au cerut-o toate bisericile, nu era cazul să se facă aceste reduceri a unor venituri mai mult decât problematice, dintre care unele se cer eliminate, cum sunt veniturile așa zise ale epatrahilului și cari sunt atât de des isvor de sminteală în sânul parohiilor și împiedecă ducros plinirea senină a slujbei sublimă încredințată clerului, păstori și părinți sufletești.

Anul bugetar ce expiră, ne-a adus lovitura grea de a nu putea complecta posturile devenite vacante, sau cari erau vacante de acum sunt doi sau trei ani, descompunctând aproape cu desăvârșire oficiile centrale și lăsând părăsite satele lipsite de păstori sufletești.

Ne putem da cu toții bine seama, ce înseamnă a lăsa în aceste vremi tulburi, fără nici o conștiință morală, satele în prada apostolilor tuturor rătăcirilor. Asta pentru economisirea salariilor minimale pomenite. Să ținem în mână dreapta balanța a câștigului și a pierderilor și vom vedea rezultatul dezastruos pentru suflete, pentru neam și pentru țară.

Văduvele și orfanii preoților noștri rătăcesc pe la ușile oamenilor cerând milă, după o slujbă cinstită plină de jertfe a soțului lor, preot al altarului Domnului, neputându-le noi asigura decât un ajutor lunar de 500 lei pentru văduve și câte 250 lei pentru un orfan. Pensionarii noștri, după un serviciu de 40-50 ani și mai bine, nu pot primi mai mult de 1500 lei în alte eparhii până la 2500 lei. Cauza este pentru că fondurile ne-au fost nimicite complet. Reduse de 40-50 de ori prin devalorizare s'au mai redus la jumătate prin schimbul coroanelor, iar lovitura de grație ne-a dat-o legea conversiunii, care nimicind înstituiturile mici de credit, unde se aflau, a stins existența acestor fundațiuni ale preoților pensionari, ale văduvelor și de ale orfanilor, dimpreună cu acelea pentru bursele studenților și altă natură culturală, cari au revărsat valuri de binefaceri pentru societate.

Mare ne-a fost bucuria, că Onoratul Guvern în luminată înțelegere a dat cu prilejul Congresului economic din Cluj solemnă și categorică asigurare, că aceste fonduri culturale și bisericesti vor fi restituite dintr'un fond special pe care îl are la dispoziție.

Am crezut și cred că aceasta se va și realiza, pentru aceea am și spus în acel Congres, care a fost aureolat de unanimitatea tuturor bărbăților aleși ai Ardealului,

așa cum nu s'a mai văzut de la 1918 încoace, că este fericit Guvernul care poate plini această cerere de dreptate pentru redresarea creditului românesc din Ardeal și pentru salvarea fundațiilor bisericesti culturale.

Căci n'a fost nimeni mai dureros lovit de legea conversiunii decât bisericile, cari deoparte față de creditorii lor nu beneficiază de favorurile legii, pecând de altă parte intră în prevederile legii debitorii bisericilor, respectiv ai fundațiilor bisericesti.

Dar toate acestea sunt numai o parte a durerilor bisericilor și ale clerului. Cu toate acestea cred că nu este exagerat a a spune că ne aflăm într'o situație tragică.

Pentru aceea în preziua depunerii bugetului Statului pe biroul Camerei, via a atrage, cu tot respectul, atențiunea Onoratului Guvern asupra acestei situații a bisericii și a clerului; vorbesc în numele bisericii române unite, dar sunt încredințat că vorbesc în asentimentul tuturor bisericilor, cari slujesc acel „Divinum quid” acel dumnezeiesc ceva, din noi, fără de care tot ce am avea și tot ce-am ajuns, nu rezistă, nu folosește, nu trăește, în spiritul cuvântului dumnezeiesc al Mântuitorului: „Ce-i va folosi omului dacă ar dobândi lumea întreagă, iară sufletul său îl va pierde”.

Fac această comunicare având toată încrederea că Onoratul Guvern a fost stăpănit de această preocupare și a căutat să afle căile și mijloacele pentru a îmbunătăți această situație, înlăturând nedreptatea ce s'a făcut Clerului și plinind din dreptate atât, cât îngăduie grelele zile prin care trecem, dar asigurând pentru preoții bisericilor un minimum de existență, așa cum de repetate ori a enunțat și pentru publicitate Dl. Ministru al Cultelor.

Doresc să ofer cu această comunicare Excelenței Sale prilej de a rosti cuvântul său liniștitor aici în Senat, pentru întreaga preoțime, chinuită de grija buccății de pâine, a zilei de mâine, arătându-ne :

1. în care stadiu se află pregătirea legii de armonizare a salariilor preoțești, așa cum o cere legea cultelor ;

2. dacă în legătură cu modificarea legii de organizare a bisericii ortodoxe, pentru asigurarea salariilor armonizate, s'a pregătit concomitent și un proiect de lege pentru crearea condițiilor necesare pentru uniformă și egală salarizare a clerului nostru în cadrul legii cultelor ;

3. dacă s'au putut asigura în proiectul bugetului general fondurile necesare pentru ștergerea curbelor de sacrificiu aplicate până acum numai pe salariile de mizerie ale preoților, fără a se necesita detrageri din salarii pentru veniturile interne inexistente sau

mai mult decât problematice;

4. dacă s'au putut asigura gradațiile recunoscute și aprobate, dară până acum neachitate;

5. dacă s'a putut aloca o sumă echitabilă pentru preoții noștri pensionari, pentru văduve și pentru orfani cari sunt peritori de foame;

6. dacă s'a asigurat prin alocarea sumelor necesare completarea posturilor vacante și salarizarea preoților nou numiți în anul trecut, în parohii, recunoscuți de Ministerul Cultelor fără salariu; și a posturilor vacante din centrele eparhiale;

7. dacă s'a asigurat numirea de preoți în parohiile ce vor deveni vacante în cursul anului bugetar viitor, neputând rămâne satele fără preoți;

8. dacă s'au terminat lucrările pentru despăgubirea bisericilor pentru pierderea fundațiilor bisericesti culturale și dacă putem nădăjdui o grabnică lichidare a fondurilor necesare.

Sunt incredințat că Onoratul Guvern în frunte cu Dl. Prim Ministru, cumpănind, deplin, gravitatea situației bisericilor și a clerului va afla calea și mijloacele, asigurând Dl. Ministru de Finanțe fondurile necesare, pentruca Dl. Ministru al Cultelor să ne poată rosti răspunsul liniștitor, pe care îl așteaptă bisericile și clerul lor, pentruca aflând ei liniștea să poată duce mai departe plinirea misiunii cu suflet împăcat, întemeiând viața și pacea neamului pe temelii nesdruncinate a credinței.

Disciplina sufletească și organizația noastră nu ne permit alte căi de manifestare, dar calmul și liniștea noastră este dovada puterii morale, de care suntem stăpâniți și care cheazășuește liniștea și pacea pe care noi o slujim în toate împrejurările.

Pentru aceea rog cu toată căldura Onoratul Senat, să binevoiască a sprijini în unanimitatea sa Onoratul Guvern intru crearea condițiilor necesare pentru plinirea misiunii noastre

București, 4 Martie 1936.

Dr. Iuliu Hossu,

Episcop de Cluj—Gherla.

* * *

În aceeași cauză I. P. S. Sa Patriarhul Dr. Miron Cristea a vorbit în ședința din 7 Martie a. c. a Senatului în interesele preoției ortodoxe.

Răspunzând acestor comunicări, dl. Alexandru Lapedatu, Ministrul Cultelor și Artelor, a dat toate asigurările, că Guvernul va face tot posibilul pentru îndreptarea situației preoției. Din vorbirea d-lui Ministru A.

Lapedatu, reținem următoarele pați, cari interesează Biserica noastră.

Domnilor senatori... Este adevărat, că clerul, în deosebire de ceilalți funcționari ai Statului, a suferit atunci când s'au făcut amputările bugetare din anul trecut, aplicându-se niște curbe cu totul excepționale, curbele d.n 31 și d.n 32, și că lupta clerului pentru a se pune sub un regim de egalitate și de echitate față cu ceilalți funcționari ai statului, am căutat noi ca să-i dăm satisfacție în bugetul anului 1934—35, când din cele 120 milioane, cât reprezentau aceste două curbe, am putut obține dela guvernul de atunci, suma de 30 milioane, ca un acout, cum s'ar zice în lumea contabilicească, pentru ca să ajungem la suprimarea celor două curbe excepționale. Cum am spus și altă dată în Senat, speram că în bugetele viitoare din 1935 și 1936, să putem obține alte 10 milioane pentruca, dacă nu se poate integral, cel puțin pe rând, să reparăm această nedreptate și să suprimăm curbele. Din nenorocire, au venit necesitățile de economie din bugetul anului trecut, și în loc de a obține acele 90 milioane care trebuiau pentru anularea acestor curbe, ni s'au cerut alte noi economii la bugetul nostru. Înalt Prea Sfinția Sa știe foarte bine, că Ministerul Cultelor, care este solicitat să facă noi economii, reducând cu 10% toate capitolele cele bugetare și că în același timp Ministerul nu are nici un mijloc pentru a obține măcar o parte din cele 90 milioane. În situația aceasta, am cautat să găsim o soluție, soluția aceea ca să contăm la salariile clerului și o parte din veniturile lui personale, adică așa cum spun articolele de lege 19 și 21, care vin acum să se modifice. Am convenit ca să se facă această întregire de salarii pe baza veniturilor personale ale clerului. Am contat în aceste venituri și veniturile stolare, despre care a vorbit Înalt Prea Sfinția Sa, și am contat și veniturile din pământ. Tocmai pentru motivul pe care l-a arătat și I. P. S. S. Patriarhul, adică că aceste venituri sunt întâmplătoare, nu sunt permanente și sigure, tocmai pentru aceasta s'a născut în mijlocul clerului o mare și recunoscută — legitimă nemulțumire.

...Am recunoscut, cum zic, că sistemul care s'a întrebuițat în bugetul anului trecut trebuie abandonat și că trebuie găsit un alt sistem. Am avut ocaziunea și aci în Senat, cu ocazia interpelării pe care a făcut-o dl. Ioanițescu, să arăt, că sistemul acesta va fi părăsit și că bugetul anului viitor 1936—1937 va fi întocmit pe alte baze și pe un alt sistem, (aplauze) și anume, nu vor fi contate veniturile personale ale

preoților, ci vor fi contate într-o măsură mult mai mică veniturile bisericilor, veniturile parohiilor, și anume acele venituri, cari n'au o destinație anumită, care deci sunt libere să fie întrebuințate eventual și pentru complectarea salariilor. Pe aceste baze, Înalt Prea Sfințite, s'a întocmit bugetul pe acest an. Firește, că cea mai mare parte din salarii va veni tot din visteria statului. Cultele vor fi supuse la o contribuție, care se va vărsa direct la stat din aportul acelor parohii și al acelor biserici, care au averi proprii cu venituri — repet încăodată — libere, care pot fi întrebuințate și pentru scopul acesta, — și nu integral, ci într'un proces foarte redus.

Și atunci, vă rog să credeți, că angajamentele pe care le-am luat și față de organele bisericesti și față de organele politice, sunt aduse la îndeplinire prin felul cum s'a întocmit bugetul anului ce va urma...

...Prin urmare, bugetul anului acestuia nu va mai da loc la nemulțumiri ca bugetul anului trecut, ci dimpotrivă, cred că va da satisfacție...

...Ați mai ridicat chestiunea art. 19, 20 și 21 din lege, articolele care au fost interpretate, din cauză că conțin numai expuneri de principii și nu conțin precizări în ce privește aplicarea principiilor în formă concretă la salarizarea clerului, de aceea aceste articole au fost interpretate de unii și de alții în așa sens, încât să poate să fie aplicate, așa cum au fost aplicate, atunci când s'au impus clerului acele cirbe excepționale. Din cauza aceasta s'au produs agitații și s'a cerut modificarea acestor articole. Insuși congresul național bisericesc și-a însușit cererea aceasta și a formulat textele în sensul, în care trebuiesc să fie modificate. Proiectul de lege este gata, a trecut dela Consiliul legislativ, se găsește de prezent la Ministerul de Finanțe, fiindcă este o lege care atinge și interesele acestui minister și trebuie să-și dea și ministerul de Finanțe avizul. Eu cred că Luni, sau cel mai târziu Marți, va fi adus în discuția Senatului.

Ați vorbit de chestiunea armonizării salariilor. Într'adevăr armonizarea salariilor este o chestiune foarte grea și oamenii cari trăiesc în realitate, trebuiesc să-și dea seama că nu se va putea realiza curând această chestiune. Cred însă, că felul cum sunt redactate articolele despre care am vorbit, în proiectul de lege modificador pe care-l vom aduce la Senat aranjează în prima parte și chestiunea nu a armonizării salariilor, ci a egalizării funcțiunilor ocupate de cleric cu acelea ale membrilor Corpului didactic. Întrucât se va cunoaște din această lege analogia dintre funcțiunile Corpului didactic și ale clericilor, evident că salariza-

rea unei categorii va aduce după sine și salarizarea echitabilă a celorlalți și am putea trece atunci la normele de salarizare despre care mi-ați vorbit.

Sesiunea trecută am adus o lege, prin care se fixează câteva norme de salarizare a clerului. Proiectul acesta de lege nu este retras, a fost discutat în Secțiuni și Comisiuni dar a fost numai amânat, pentru că se cerea modificarea art. 19, 20 și 21, ca pe urmă să se aducă legea. Întrucât legea cu modificarea art. 19, 20 și 21 va veni săptămâni vitoare, vom putea aduce și legea pentru normele de salarizare. (Aplauze pe banca prelaților).

Într'adevăr, în normele de salarizare sunt dispozițiuni pe care reprezentanții clerului le-au recunoscut că sunt echitabile, juste și trebuiesc neapărat aplicate.

Înalt Prea Sfinția Sa a binevoit să arate câteva din aceste dispoziții. Mai sunt și altele și în special dispozițiile privitoare la numirea funcționarilor dela centrele eparhiale vor trebui neapărat legiferate, pentru că altminteri veți rămâne în aceeași situație nenorocită în care vă găsiți de multă vreme.

Eu mulțumesc Înalt Prea Sfinției Sale pentru că a solicitat, ca aceasta lege să fie adusă înaintea Corpurilor Legiuitoare. Mă supun acestei dorințe care este și dorința clerului și voi cere ca legea să fie adusă...

...Cu aceasta am terminat chestiunile ridicate de Înalt Prea Sfinția Sa. O parte din ele sunt cuprinse și în comunicarea făcută de Părintele Episcop Hossu. Părintele Episcop Hossu, însă, mai face o altă întrebare, la care deasemenea țin să răspund, pentru că eu cred că, *aceste două biserici care sunt bisericile noamului, trebuie să stea totdeauna alături și trebuiesc tratate cu aceeași deferență, cu același interes, și cu aceeași dragoste.*

Prea Sfințitul Episcop Hossu, mă întreabă, în care stadiu se află pregătirea legii de salarizare a preoților.

V'am dat lămuriri cu prilejul întrebărilor Înalt Prea Sfinției Sale Patriarhului, dar m'a întrebat dacă în legătură cu modificarea legii de organizare a bisericii ortodoxe, pentru asigurarea salariilor s'a pregătit și un proiect de lege referitor la ameliorarea salariilor bisericii unite.

N'am pregătit un asemenea proiect, Prea Sfințite, și nu-i nevoie să-l pregătesc pentru că eu cred că nu se va găsi un guvern în Țara românească, care să trateze cu un alt regim biserica unită, decât biserica ortodoxă.

Eu nu o voi trata altfel, astfel încât din acest punct de vedere să nu aveți nici o îngrijorare.

Ce se va da bisericii ortodoxe, se va da totdeauna și bisericii unite române.

În ceea ce privește curbele, v'am dat explicații mai înainte.

În ceea ce privește gradațiile, evident, că dacă aceste gradații se recunosc corpului didactic, vom stărui să se recunoască și clerului.

În ceea ce privește chestiunea pensionării preoților ridicată de Înalt Prea Sfinția Voastră, chestiunea aceasta care a mai fost pusă în Senat, a fost pusă în studiul de a putea fi rezolvată pentru că, în deosebi, Mitropolia, Episcopiile Mitropoliei-Române unite, acestea au ridicat chestiunea; și dl. Loihita în comunicarea sa și cu prilejul acesta îi răspund și d-sale, am cerut dela toate Episcopiile și au trimis detaliile necesare.

Toate aceste detalii necesare au fost consemnate de reprezentanții Casei de Pensii a Statului și s'a ajuns la oarecari soluțiuni și acum este vorba, că de acord cu Ministerul de Finanțe să se facă un proiect de lege, însă numai pentru clerul ortodox, fiindcă numai biserica ortodoxă a cerut să intre în Casa de pensii a Statului.

Dela clerul Bisericii unite române nu am primit încă asemenea cereri și atunci când voi primi, evident, că lucrul va fi ușor, pentru că atunci când se va face un aranjament pentru clerul ortodox, va fi foarte ușor să se facă și pentru clerul greco-catolic.

Înalt Prea Sfinția Voastră puneți și altă chestiune, anume dacă s'au putut lua în seamă cererile adresate de către orfani și văduve de preoți, cari sunt muritorii de foame și acum voi vorbi numai decât și despre celelalte probleme, pe care le-ați pus în legătură cu complectarea fondurilor bisericilor între cari și fostele fonduri ale bisericilor de dincolo.

Mă întrebați, dacă s'a asigurat alocarea sumelor necesare, pentru complectarea posturilor vacante și a preoților numiți în anul trecut. Eu am întocmit bugetul așa fel încât întreg personalul, care figura la 1 Aprilie 1935, figurează și în bugetul dela 1 Aprilie 1936—1937. Evident că se cuprind și cele câteva sute sau mii de posturi vacante în timpul anului, pe care nu le-am putut complecta fiind interzis prin lege dar pe care anul viitor cred și sunt aproape sigur, că le vom putea complecta, *pentru că eu sunt de acord cu Prea Sfinția Voastră — și nimeni nu poate fi de altă părere — că nu poate să rămână Biserica fără preoți. Ar fi cea mai mare greșală într'un stat creștin și cu o tradiție religioasă națională ca a poporului nostru.*

Mă întrebați o chestiune la care nu vă pot răspunde, și anume, dacă am asigurat numirea de preoți în posturile ce vor deveni vacante în anul viitor. Aci vom vedea ce va dispune Onoratul Guvern și ministerul de Finanțe, în privința posturilor devenite vacante în anul bugetar viitor.

Și în sfârșit mă întrebați o chestiune care îmi pare bine că ați pus-o, dacă s'au terminat lucrările pentru despăgubirea bisericilor de pierderea fondurilor bisericești, culturale, și dacă se poate nădăjdui o grabnică îndreptare.

Este vorba, domnilor, de acel angajament desore care a vorbit I. P. S. Sa Episcopul Hossu în comunicarea sa, pe care guvernul și l-a luat în urma Congresului Economic, care s'a ținut la Cluj acum câteva luni.

La Cluj s'a ținut un congres economic în forme foarte impresionante, care a formulat mai multe deziderate în ceea ce privește necesitățile vieții economice și financiare a țării de peste munți.

Între acele deziderate a fost și acela foarte legitim, ca fondurile bisericești, care se ridicau la câteva sute de milioane, care au suferit pierderi de pe urma crăhurilor băncilor și pe urma aplicării legii conversiunii, dacă fondurile acestea se pot sau nu întregi.

Am examinat atunci chestiunea și de acord cu întreg guvernul, cu dl. prim-ministru și ministru de finanțe, am decis și înștiințat în chiar ziua congresului, că s'a hotărât să se întregească fondurile bisericești culturale ale bisericii de peste munți, în măsura în care ele au fost scăzute prin aplicarea acestor legi de conversiune și a împrejurarilor economice din trecut.

Mi-am luat acest angajament și-l vom continua, îl vom executa pe dea întregul. Dacă s'a întârziat, este că a trebuit să se facă o cercetare și să se vadă, în ce măsură fondurile acestea au suferit pierderi. S'a făcut de către Ministerul de Finanțe o circulară, în care s'a cerut dela toate episcopiile noastre, unite și ortodoxe, s'a cerut să se dea lămuriri asupra tuturor fondurilor.

Răspunsurile la această întrebare, firește că n'au venit toate deodată, au venit rânduri, încât abia acum s'a căpătat această listă. Și anume, este vorba, la biserica ortodoxă, în ce privește reducerile pe care le-au suferit fondurile bisericești, de o sumă de 120 milioane. Nu vă dau date pe eparhii, ar fi să prelungim prea mult ședința. La biserica greco-catolică sunt nu mai 95 milioane, iar în total 215 milioane.

Vasăzică, șocoteala este făcută, angajamentele noastre au fost luate și nu rămâne decât să fie efectuate. Vă pot da încredin-

țarea, că cuvântul pe care și l-a dat primul ministru și ministrul de finanțe, cuvântul acesta va fi ținut. Și atunci, veți avea și întregirea fondurilor pentru ca cu ele să puteți crea o situațiune mai bună acelor funcționari, cari primesc astăzi plăți derizorii.

Aceasta este ultima întrebare pe care mi-a pus-o Prea Sfințitul Episcop al Clujului...

Vă asigur Domnilor Senatori, că și eu ca și Inalt Prea Sfințitul Patriarh, ca și Prea Sfințitul Hossu, ca și dl. Loichiță, nu avem decât una și aceeaș dorință de a aduce liniște, pace, mulțumire, în aceste timpuri în care sunt alătea privațiuni, și în care și Statul trebuie să facă atâtea economii (Aplauze).

După vorbirea Domnului Ministru Lapedatu, Prea Sfințitul Iuliu a răspuns în următoarele:

P. S. Sa Episcopul Iuliu Hossu, Episcopul greco-catolic-român al Clujului și Gherlei:

D-le președinte, d-lor senatori, Iau cu mulțumită cunoștință de călduroasele asigurări ale d-lui ministru al Cultelor, cari acoperă unele nedreptăți din trecut și cheazăște pentru viitor că Biserica Română Unită, nu va fi supusă unui alt regim decât regimul căruia este supusă Biserica Română-Ortodoxă, și că tot ceea ce va primi Biserica Română-Ortodoxă, va primi și Biserica Română Unită.

Aceasta cheazăște și liniștirea acelor care au așteptat cu nerăbdare acest răspuns din partea d-lui ministru.

Am de adăugat, însă, câteva cuvinte referitoare la pensionare. Observ, că noi nu am cerut intrarea la Casa generală de pensuni, ci am cerut ca deocamdată să se ia o anumită sumă din care să se poată împărtași acești nefericiți, cum s'au împărtașit și înainte de 1930.

Când trăia Mitropolitul Vasile Suci, prin conferința episcopească am cerut ca noimea aceea, care trecea la Casa Generală de Pensuni pentru toți funcționarii, pentru clerul de aci și care va trece și pentru clerul ortodox din Ardeal, să treacă la Casa de Pensuni Eparhială, ca astfel să fie o egală îndreptățire și în privința aceasta.

Dar țin din nou să mulțumesc d-lui ministru și rog și eu, ca Domnul să ajute, ca toate acestea să le poată împlini, pentru liniștirea miilor de preoți, dar și pentru binele pe care dorim să-l slujim noi cu toată puterea sufletului nostru, în condițiuni fericit asigurate, așa cum a anunțat dl. ministru aici. (Aplauze prelungite).

DIVERSE.

ORDINEA.

funcțiunilor sacre în Catedrala „Schimbarea la Față” în sfânta și marea Săptămână a Paștilor și în zilele sfintelor sărbători ale Învierii.

Luni, Marți și Miercuri în 6, 7, și 8, Aprilie: La orele 7 a. m. Liturghia Sf. Ioan și cuminecare în biserica Bob. La orele 9 a. m. slujba sfintelor Ceasuri și Inchipuitoarele. La orele 6 p. m. Vecernie împreună cu Liturghia Sfântului Grigore și cuminecare, în Catedrală.

Joi, 9 Aprilie: La orele 7 a. m.: Liturghie în Catedrală și cuminecare. La orele 9 a. m. Vecernie, împreună cu Liturghia Arhierescă a Marelui Vasile. în cadrele acestei Liturghii P. S. Sa Episcopul va hirotoni întru ceteti (lectori) pe teologii din anul al III-lea, iar în cursul Liturghiei va consacra Sf. Mir pentru întreaga Eparhie. Liturghia va fi urmată de slujba spălării picioarelor, P. S. Sa spălând și sărutând picioarele la 12 teologi dela rând. La orele 6 p. m. slujba sfintelor și mântuitoarelor Patimi ale Domnului Hristos cu citirea celor 12 Evanghelii, dintre cari pe cea dintâiu o va citi P. S. Sa Episcopul.

Vineri, 10 Aprilie: La orele 9 a. m. slujba Sfintelor Ceasuri Împărătești. La orele 5 p. m. Vecernia, apoi imediat slujba Prohodului Domnului nostru Isus Hristos, pontificând și predicând P. S. Sa Episcopul. În cadrele Prohodului se va face obișnuita procesiune cu Sfânta Euharistie purtată de P. S. Sa Episcopul, parcurgându-se străzile: Regina Maria, Piața Unirii, Str. Universității, I. C. Brăteanu și Gh. Dima.

Sâmbătă, 11 Aprilie: La orele 9 a. m. Liturghia Marelui Vasile, împreună cu Vecernia și Cântările lui Moise.

La orele 12 din noapte slujba Învierii, cu procesiunea condusă de P. S. Sa Episcopul pe aceleași străzi ca și Vineri, și sărutarea Crucii oferită credincioșilor de P. S. Sa Episcopul.

Duminică, 12 Aprilie: Ziua luminată a Îvierii: La orele 7 a. m. cea dintâiu Liturghie în catedrală. La orele

9 Liturghie solemnă arhierescă pontificând și predicând P. S. Sa Episcopul. La această Liturghie Sf. Evanghelie se va citi în 8 limbi.

La orele 6 p. m. Vecernia pontifi. ată de P. S. Sa Episcopul. Citirea. Evangheliei în 8 limbi; sărutarea Crucii, a Evangheliei și a Icoanei Sf. în ei Învieri.

Luni și Marți: a II-a și a III-a zi de Paști; slujbele obișnuite. La Liturghia solemnă de Luni, va pontifica și predica Iluștritatea Sa Părintele-prepozi Dr. Octavian Domide.

Bibliografie:

În bibliotecă populară a „Agru“-lui a apărut Nr. 11: „Ne pere neamul“ Triste povești din Petrești de Părintele Nicolae. — Broșura cuprinde

următoarea tablă de materii: 1. Ce mai spun gazetele?, 2. Răul cel mare. 3. Comoara cea mare: Copilul. 4. Căsătoria creștinească. 5. Cum stăm frați Români?. 7. Ce este de făcut?. 8. De vorbă cu bărbații. 9. De vorbă cu femeile. 10. Către poporul românesc. Semnează: Dr. Nicolae Brânzeu canonic, Lugoj.

Se recomandă procurarea acestei broșuri, pentru bibliotecile Agrului diecezan, care se vor putea pregăti și conferințe la ședințele Agrului pentru combaterea avortului.

Se poate avea la Comitetul Central al „Agru“-lui Cluj, Strada Nicolae Iorga 6-8, și la librării.

Cluj, la 19 Martie 1936.

Nr. 2468

„ȚĂRANUL“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII S. A. GHERLA

Convocare

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ȚĂRANUL“ s. a. Gherla — în conformitate cu §-ul 16 din statute — sunt invitați la

a X-a adunare generală ordinară

care se va ține în localul institutului din Gherla, la 20 Aprilie 1936, la ora 16 cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării generale.
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație și a Consiliului de supraveghere asupra exercițiului 1935.
3. Aprobarea bilanțului. Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de supraveghere de gestiunea anului 1935.
4. Alegeră Consiliului de supraveghere.
5. Eventuale propuneri.

DIRECȚIUNEA